

第四讲

我们打开启示录第一章，我们再读第1到3节，「**耶稣基督的启示，就是神赐给祂，叫祂将必要快成的事指示祂的众仆人。祂就差遣使者晓谕祂的仆人约翰。约翰便将神的道和耶稣基督的见证，凡自己所看见的都证明出来。念这书上预言的和那些听见又遵守其中所记载的，都是有福的，因为日期近了。**」

回顾末世的预兆

我们还要继续给大家查考「日期近了」的事。「日期近了」有种种的征兆，我们已经查过，第一个是以色列复国、无花果发嫩长叶。第二个是福音传遍天下，对万民作见证。第三个是人来往奔跑，切心研究，知识就必增长。第四个就是人子的日子如何，末后的日子也要如何，就是人又吃又喝、又娶又嫁，又买又卖，又耕种又建造，这些都应验了。第五个就是描写世界败坏的情形，末后危险的日子来到，人要专顾自己、贪爱钱财、性情凶暴、卖主卖友……我们按照现在的情形来看，实在是完全一样的。

现在我们要看第六个征兆，就是中东的谈和。「**人正说平安稳妥的时候，灾祸忽然临到他们**」（帖前五3），这就是说到中东谈和，大家说不打仗了、要裁军、要和平。第七个就是欧洲共同体，等我们讲到启示录第十七章的时候，还要再详细查关于「七头十角兽」的事。这些世界的情势都一一地兴起了。

末世的预兆：迦勒底人的兴起与败落

第八个是关于迦勒底人，就是苏联人的兴起与他们的政体解体。这在圣经《哈巴谷书》里也有说明。我们现在来看一看《哈巴谷书》，就提到苏联的兴起和解体，就是讲到迦勒底人，也可以说是共产党。我们读《哈巴谷书》（在《弥

迦书》、《那鸿书》的后面），我们从第一章第1节开始读起，哈巴谷就讲解了这些事，「先知哈巴谷所得的默示。他说：『耶和华啊，我呼求祢，祢不应允，要到几时呢？我因强暴哀求祢，祢还不拯救。祢为何使我看见罪孽？祢为何看着奸恶而不理呢？毁灭和强暴在我面前，又起了争端和相斗的事。因此律法放松，公理也不显明；恶人围困义人，所以公理显然颠倒。』」（哈一 1~4）他就看见一件事，就是义人被围困，恶人反而起来，整个法律都瓦解了，到处满了强暴。

这是什么呢？第 5 节，「耶和华说：『你们要向列国中观看，大大惊奇；因为在你们的时候，我行一件事，虽有人告诉你们，你们总是不信。我必兴起迦勒底人，就是那残忍暴躁之民，通行遍地，占据那不属自己的住处。他威武可畏，判断和势力都任意发出。他的马比豹更快，比晚上的豺狼更猛。马兵踊跃争先，都从远方而来；他们飞跑如鹰抓食，都为行强暴而来，定住脸面向前，将掳掠的人聚集，多如尘沙。他们讥诮君王，笑话首领，嗤笑一切的保障，筑垒攻取。他以自己的势力为神，像风猛然扫过，显为有罪。』」（哈一 5~11）这是描写迦勒底人。您若查圣经人名地名的意义汇编，就知道迦勒底人有三个意思，第一是土地改革者、是土地改革的。第二是用星占卜的，他用一个星作为标号。第三个意思就是如恶魔。迦勒底人好像恶魔一样，是土地改革者，且用星作为标号，这就是迦勒底人的三个解释。那么，他们的情形是「讥诮君王」，不要君主制度；「笑话首领」，也不要民主制度；「嗤笑一切的保障」，也不要国家制度；他们要苏维埃联邦制度。所以，他们的「判断和势力都任意发出」，他们打破了国家的界限，推翻了君王、推翻了民主的首领，他们「以自己的势力为神，像风猛然扫过，显为有罪」。

底下，哈巴谷又呼叫，说「耶和华我的 神、我的圣者啊，祢不是从亘古而有吗？我们必不致死。耶和华啊，祢派定他为要刑罚人；磐石啊，祢设立他为要惩治人。」（哈一 12）迦勒底人来就是要惩治这世界上的人，因为他们不信真神，信偶像。世人都犯了罪， 神就来处罚他们。「祢眼目清洁不看邪僻，不看奸恶；行诡诈的，祢为何看着不理呢？恶人吞灭比自己公义的，你为何静默不语呢？祢为何使人如海中的鱼，又如没有管辖的爬物呢？他用钩钩住，用网捕获，用拉网聚集他们；因此，他欢喜快乐，就向网献祭，向网烧香。因他由此得肥美的份和富裕的食物。他岂可屡次倒空网罗，将列国的人时常杀戮，毫不

顾惜呢？」（哈一 13~17）所以，迦勒底人是个网、是个大组织；网就是组织。

他用网去猎取、去发展他的组织。他到处「拉网聚集他们」，且「用钩钩住」，你看苏联的国旗就是镰刀斧头、就是钩子。过去的漫画常常画斯大林用钩子钩住某个国家。所以，他们「向网烧香，向网献祭」，网就是他们的党、他们的组织。又「屡次倒空网罗」，又常常清理他们的党，要排除异己，要斗争、要清算、要夺权，每次都是这样。所以，这些「定住脸面向前」、「像风猛然扫过」的迦勒底人要兴起来。神兴起他们为要刑罚人、为要惩治人，这就是神在末后所要行的。

第二章又解释了，这些兴起来的迦勒底人是怎样的情形呢？「我要站在守望所，立在望楼上观看，看耶和华对我说什么话，我可用什么话向祂诉冤。祂对我说：『将这默示明明地写在板上，使读的人容易读（小字或作「随跑随读」）。』」（哈二 1~2）我们随着时代的进展去看这些话，就越看越明白真有这么些人。他们「占据那不属自己的住处」，他们是「暴躁之民」，他们动作很快，他们「以自己的势力为神」，他们向他们的组织、「向网烧香」、「向网献祭」，他们用钩子钩住、用拉网捕捉，这就是他们的行动。那要怎么样呢？第二章第 3 节又说，「因为这默示有一定的日期，快要应验，并不虚谎。虽然迟延，还要等候；因为必然临到，不再迟延。」果然到了我们这个时代，这暴躁之民、土地改革的、用星作标号、用钩子钩人的，真的出来了！「公理显然颠倒」，「恶人围困义人」，他们把好人称为「善霸」，要搞阶级斗争；知识分子被称为「臭老九」，也要斗、也要打倒。这些话当初写的时候，我们看了却不能懂；但现在「随跑随读」，随着时代的进展，就知道真是如此。我们看见神所启示的，真是历历昭昭。所以，圣经里说到末后的时候，一定有迦勒底人兴起。

迦勒底人兴起又怎么样呢？第二章第 4 节又说，「迦勒底人自高自大，心不正直；惟义人因信得生。迦勒底人因酒诡诈、狂傲，不住在家中（他不要家、要破坏），扩充心欲好像阴间。他如死不能知足，聚集万国，堆积万民都归自己。」（哈二 4~5）他们向各国输出革命，他们拉网就是用输出去的组织、来猎取财物，所以，他们向网歌颂、向网烧香、向网献祭。他们的组织强大，他们以自己的势力为神；他们是无神主义，以自己的势力为神。「这些国的民岂不都要提起诗歌并俗语讥刺他说：『祸哉！迦勒底人……』」（哈二 6）他们把革命输

出到各国去，堆积万民都归自己；然而这些国民其实都不喜欢他们，民族的怨恨都埋藏在里面，因此底下就说，「『祸哉！迦勒底人，你增添不属自己的财物，多多取人的当头，要到几时为止呢（他们把许多人弄到那里作当头）？』咬伤你的岂不忽然起来，扰害你的岂不兴起，你就作他们掳物吗？因你抢夺许多的国，杀人流血，向国内的城并城中一切居民实行强暴，所以各国剩下的民都必抢夺你。』」好多地方他们只弄到一半，还没有完全弄完，结果那些人就回过头来抢夺他。

底下又说，迦勒底人有五个祸，第一个就是，「为本家积蓄不义之财、在高处搭窝、指望免灾的有祸了！你图谋剪除多国的民，犯了罪，使你的家蒙羞，自害己命。墙里的石头必呼叫，房内的栋梁必应声。」（哈二 9~11）他们的祸就是窝里反，在里边自己闹起来了。所以，你看苏联是自己倒的，不是从外边，而是在里边起了革命。「以人血建城、以罪孽立邑的有祸了（这里又有祸了）！众民所劳碌得来的被火焚烧；列国由劳乏而得的归于虚空，不都是出于万军之耶和华吗？认识耶和华荣耀的知识，要充满遍地，好像水充满洋海一般。」（哈二 12~14）共产主义的思想虽然掳掠了许多的国、虽然堆积了万民，但最后都归于虚空。反而认识耶和华的知识，要充满遍地，好像水充满洋海一般。底下又说，「给人喝酒（让人受迷惑），又加上毒物，使他喝醉，好看见他下体的有祸了！」（哈二 15）你知道共产主义有一件最有趣的事，就是让人坦白。你若犯了错，他们把你抓去斗争清算的时候，就要你坦白、要你自己诉说自己的丑态，让你显露自己的下体；也就是说，假如，你越多说自己的丑话，你就可以免祸，这是一种特别的法子，简直是闻所未闻。

结果就是他自己「满受羞辱」（哈二 16）。所以，「你向黎巴嫩行强暴，与残害惊吓野兽的事，必遮盖你；因你杀人流血，向国内的城并城中一切居民施行强暴。雕刻的偶像，人将它刻出来，有什么益处呢？铸造的偶像，就是虚谎的师傅。制造者依靠这哑巴偶像有什么益处呢？」（哈二 17~18）我们知道列宁、马克思、斯大林……这些人都是说谎的师傅，他们是专门说谎的，他们制造出一个定义来教导他们的党徒说，「谎言一千遍就变成事实。」所以，他们就是说谎的师傅、是专门撒谎的。但撒谎的结果就是手底下的人也撒谎欺骗上边的人，所以，上下交骗，大家骗来骗去，到最后连自己都不知道自己有多大的力量、有多少的东西。

比如，下级干部向上级报告说，「我们现在大丰收。」后来他们就得出一个逻辑，凡是说大丰收的时候，一定是大欠收；凡是说有几百斤、几千斤牛的地方，那里一定是缺乏牛肉，所以，后来「说谎一千遍变成事实」这句话就骗了自己，反而还要把他们变成偶像。当然，他们教了徒弟，让他们撒谎；结果他们自己死了以后还要弄个像。可这些像还能作什么呢？「**制造者依靠这哑巴偶像有什么益处呢？**」所以，他们「**给人喝酒**」，就是教导一些特别的教训（像小红书），「**又加上毒物，使他喝醉**」，像文化大革命的时候，红小兵拿着小红书，摇啊、摇啊，叫啊、叫啊，文斗、武斗……都好像喝醉了一样，简直是受迷惑了。这些又有什么益处呢？最后两败俱伤，大家都完了。所以，这就是描写迦勒底人怎么样兴起、怎么样败坏。

惟有真 神永受敬拜

从第一章开始，神使他们兴起来，藉着他们要惩罚人、要整治人。他们用拉网、用钩子发展组织，看起来很顺利，但到了最后，「**墙里的石头必呼叫，房内的栋梁必应声。以人血建城、以罪孽立邑的有祸了！**」（哈二 11~12）我们知道有的国家的歌就是，「起来，不愿作奴隶的人们，把自己的血肉筑成新的长城……」就是以人血建城，可结果如何呢？用虚谎骗人，最后就骗了自己，都是窝里反、自己斗自己。所以神说，「迦勒底人有祸了！」这些土地改革者、如恶魔的、用星作标号的，他们有祸了！现在我们亲眼看见他们兴起来，也看见他们自己受了自己的祸。

可是底下说了一句话——「**认识耶和华荣耀的知识，要充满遍地，好像水充满洋海一般。**」（哈二 14）凡是在共产专政压制的国家，那里信神的人反而特别多，根本压不住了。很奇怪，真是奇怪！在一些自由国家，一些讲究民主、自由、物质丰富的国家，他们对神反而冷淡了。越是物质贫乏、施行高压政策的国家，反而认识神的事情越来越多；自动地遍满地面好像水充满海洋，根本拦阻不住。所以，我们查考圣经，就知道这是末后的时候。

我们再读第二章第 19 节，「**对木偶说：『醒起！』对哑巴石像说：『起来！』**」那人有祸了，这个还能教训人吗？看哪，是包裹金银的，其中毫无气

息。」（哈二 19）这些迦勒底人兴起来，当时的那些人物一个一个地都变成石头像、都变成木头雕刻的东西了。他们都死了，以虚谎教导人的师傅不能再有什么计谋了。下面的一代人虽然承受了上边这些说谎的师傅所留下来的教训，可他们自己有祸了。因为这些虚谎怎么能够让人得益处呢？他们的教导完全变成虚谎的东西，连自己都弄糊涂了。因为谎言一千遍就变成事实，你撒谎骗人，骗到最后连自己也弄糊涂了，连自己也不知道什么是真的了。所以，他们自食其果，有祸了，结果就造成信任危机，大家谁也不相信谁，彼此怀疑。最后就像东德的墙一样，一下子就垮台了、就全倒下去了，这些就是「包裹金银的，其中毫无气息」。但第 20 节就说，惟有真神，「惟耶和华在祂的圣殿中；全地的人都当在祂面前肃敬静默。」（哈二 20）真神是永远打不到的。他们要拆毁宗教、要斗争清算、要把宗教彻底消灭；他们说这是鸦片烟、这是迷信。可是，真神就是真理，耶稣基督的道理要传遍地极，暗中自然而然就传下去了。所以，我们就发现这些预言真应验了，这些哑巴的石像、木偶像，这些虚谎的师傅再不能起作用了；只有真神却是永远受人敬拜的。